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Prezenţa portului popular în colecţie; prezentarea a două teme din domeniul 

gătelii capului la femeile măritate: I. Conciul, ca mărturie a provenienţei unor 
grupuri de români, II. Şapte exemplare de găteală a capului sub denumirea de 
zlată sau tulbent. 

Muzeul Voivodinei s-a înfiinţat în anul 1947, preluând o parte din colecţia 
Muzeului Matiţasrpska ce - după aproape o sută de ani de insistenţe ale 
susţinătorilor lui - a fost deschis pentru prima dată în anul 1933 .1 S-a înfiinţat ca 
un muzeu cu caracter regional, cu misiunea ca specialiştii acestei instituţii să facă 
cercetări şi să colecţioneze obiecte etnografice de pe teritoriul Voivodinei - din 
care fac parte Banatul, Bacica şi Sremul. 

În decursul celor cinci decenii ale celei de-a doua jumătăţi a sec. XX, 
Muzeul Voivodinei a parcurs toate fazele formării unei instituţii muzeistice 
importante. S-a început cu formarea unui colectiv de cercetători, care să studieze 
şi cerceteze în următoarele domenii: arheologie, etnologie, istorie şi apoi să 
amenajeze şi adapteze clădirea cu spaţii corespunzătoare pentru păstrarea şi 
depozitarea colecţiilor, iar, în final, deschiderea Expoziţiei permanente a 
Meuzeului Voivodinei. 2 

Activitatea în Muzeul Voivodinei este organizată pe secţiuni: arheologie, 
etnologie, istorie - cu secţiile de artă decorativă şi pictură, conservare, bibliotecă 
şi expoziţia de bază. 

În Secţiunea de etnologie se păstrează în jur de 12.000 de obiecte, fototeca 
şi arhiva de specialitate. 3 În interiorul Secţiei obiectele sunt grupate pe colecţii, 
în funcţie de tematică: 

- Economia, peste 1.200 de obiecte (unelte de arat, secere, coase, ustensile 
pentru păstorit, apicultură etc.); 

- Obiecte de port popular şi textile, în jur de 5.000 de exemplare; 
- Viaţa socială şi obiceiuri, în jur de 900 de obiecte; 
- Arhitectură populară şi mobilier, în jur de 2.300 de obiecte; 

179 

https://biblioteca-digitala.ro



- Meserie şi artă populară (lumânărari, pantofari, dulgheri, cojocari, fierari 
etc.; furci, fuse, războaie de ţesut etc.), în jur de 2.000 de obiecte; 

- Secţia etno-muzicologică. 

În colecţia de port popular, numărul de obiecte, în unele domenii este 
impresionant. De exemplu: în jur de 400 de cămăşi de femei (în general 
ciupaguri),4 peste 100 de cămăşi bărbăteşti, în jur de 300 de exemplare de piese 
din domeniul gătelii capului (port de femeie. 5 

colecţia portului românesc cuprinde în jur de 670 de piese. Dintre acestea 
majoritatea sunt din domeniul costumului de femeie, iar cele peste o sută de 
numere de inventar reprezintă portul bărbătesc. Există un număr redus de 
ansambluri vestimentare complete, adică compleuri achiziţionate ca atare (Begejci 
- Toracul Mic, Ecica, Jamul Mic, Uzdin, Vladimirovac - Petrovasela). Cele mai 
importante sunt colecţiile de ciupaguri, poale, oprege de femei, îmbrăcăminte 
din blană, obiecte pentru găteala capului la femei. 

Sunt reprezentate, cu mai multe sau mai puţine obiecte, toate localităţile 
cu populaţie românească din Banat (în timpul cercetărilor s-au luat în considerare 
34 de localităţi). Având în vedere că achiziţionarea cea mai intensivă s-a făcut la 
începutul celei de-a doua jumătăţi a sec. al XX-iea, sunt destule obiecte care 
provin de la sfârşitul sec. al XIX-iea şi începutul sec. al XX-iea. (Tabelul nr. 1) 

Pe lângă achiziţionările făcute în anii cincizeci (Ecica, Uzdin), mai târziu 
colectarea s-a făcut concomitent cu cercetarea sistematică a portului popular 
românesc din Banat. Achiziţionările s-au făcut şi în cadrul activităţilor sistematice 
de completare ştiinţifică a unor colecţii din expoziţie, fără a ţine seama de 
apartenenţa etnică a posesorului - piese din blană, îmbrăcăminte din postav, găteli 
de cap pentru femei tinere. 

Posibilitatea achiziţionării mai intensive de port popular şi ţesături la 
populaţia românească din Banatul iugoslav începe abia după anul 1960, deşi ea 
renunţă la portul popular imediat după cel de-al doilea Război Mondial. Obiectele 
de port vechi sunt păstrate în familie ca nişte relicve şi se transmit din generaţie 
în generaţie. Abia când au înţeles şi bătrânele că este mai bine să vândă ce au 
păstrat până atunci cu sfinţenie, pentru că nu vor mai fi purtate, devine posibilă 
achiziţionarea obiectelor lucrate la sfârşitul sec. al XIX-iea. 

Cu toate că majoritatea localităţilor, mai ales acelea cu populaţie mai 
numeroasă românească, au portul popular caracteristic pentru satul lor, în general 
se deosebesc două tipuri de bază ale portului românesc. Acestea sunt prezentate 
în concepţia tematică a expoziţiei permanente a Muzeului Voivodinei, în mod 
diferenţiat: panonic şi central-european. Tipul panonic cuprinde toate variantele 
de costume ale românilor bănăţeni, iar cel central-european al ardelenilor şi 
oltenilor. 6 
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În funcţie de particularităţile de limbă şi port7
, care au predominat la români 

în unele localităţi, se consideră: bănăţenesc, crişano-ardelenesc şi oltenesc. Aceste 
localităţi nu sunt grupate, ci răspândite prin întreg Banatul central şi de sud. Un 
număr mai mic de localităţi au fost pur româneşti la mijlocul sec. al XX-iea, iar 
în majoritatea cazurilor au trăit împreună cu sârbii, ungurii şi nemţii. Ţiganii s
au stabilit alături de români, precum şi alături de sârbi şi unguri. 

Bănăţenii: Srediştea Mică, Marcovăţ, Kustilj, Vojvodinci, Socica, Jablanca, 
Mesic sunt localităţi de deal în spatele Vârşeţului; Jamul Mic, Vlajkovac, Ritisevo, 
Grebenac (cu influenţe ale curentului migraţionist şi ardelenesc) în câmpia din 
jurul Vârşeţului. În câmpia de sud şi de mijloc a Banatului: Alibunar, Barice, 
Margita, Nicolinci, Uzdin, Vladimirovac, Taracul Mare (Begejci), Ecka, Sutjeska. 
Bănpţeni se consideră şi cei din Deliblata, Dolovo, Mramorak, Omoljica. 

Ardelenii: Taracul Mic (Begejci), Jankov Most, Klek în Banatul central; 
Glogonj, Kabuka, Ovca în sud. Cei din Taracul Mic sunt din Crişana, de 
asemenea, şi o parte din Ovca. Ardeleni sunt şi la Ecka, Banatsko Novo Selo 
(Satu Nou), Seleus. 

Oltenii: Lokve, Strafa, Banatsko Novo Selo (Satu Nou). (Harta nr. 1) 

Cercetarea asiduă a portului popular al românilor din Banat (precum şi 
achiziţionarea concomitentă a pieselor) s-a făcut în jurul anului 1970, iar în anul 
1973 s-a publicat monografia Narodna no§nja Rumuna u jugoslovenskom Banatu, 
autor M. Maluckov. Lucrarea ulterioară - cercetările din teren şi munca de birou, 
cercetarea colecţiilor din muzeu, care se referă şi la alte etnii8

, au contribuit ca 
unele probleme privitoare la portul popular românesc să fie privite printr-o prismă 
mai largă. 

În locul descrierii obiectelor din colecţia portului, vom prezenta comentariul 
a două teme legate de obiectele din Colecţia Secţiei de Etnografie a Muzeului 
Voivodinei, care indică rezultatul, dar şi posibilitatea ulterioară de cercetare 
comparativă din domeniul etnologiei în aceste spaţii. 

I. Conciul - Despre colecţia celor mai vechi obiecte folosite pentru 
Împodobirea capului la femeile măritate 

În colecţia dedicată împodobirii capului la fete şi femei sunt mai multe zeci 
de baticuri şi găteli de o frumuseţe deosebită şi de o mare valoare culturală şi 
documentară. De o valoare deosebită este colecţia care conţine diferite accesorii 
folosite ca bază la arhitectura părului la femeile măritate. Deşi pentru 
achiziţionarea acestora s-a acordat o atenţie deosebită, multe piese au fost adunate 
doar fragmentar şi colecţia a rămas incompletă, iar la jumătatea sec. al XX-iea a 
fost greu ca astfel de obiecte să mai fie găsite şi colecţionate. 
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Caracteristic la pieptănatul părului şi împodobirea capului femeilor măritate 
în portul popular din Voivodina (Europa şi mai larg) a existat regula că femeia 
(se înţelege cea măritată) trebuia să aibă capul acoperit. Se deosebesc două straturi 
de acoperire a capului, din care cel de dedesubt reprezintă modul de pieptănare 
a părului la femeile măritate, adică partea ascunsă care nu se arată niciodată lumii, 
deseori nici chiar bărbaţilor din propria familie. Partea de deasupra este cea care 
se arată lumii, cea zilnică sau de sărbătoare, care se împodobeşte şi deseori este 
oglinda stării materiale a familiei din care face parte femeia. Partea de dedesubt, 
iniţial a fost strâns legată de cea de deasupra şi este, de fapt, meşa sau obiectul 
prin în păr prin care se obţine forma gătelii capului. În decursul timpului, deşi 
partea de deasupra, cea vizibilă, s-a modificat prin preluarea formelor de la alţii 
sau prin contopire cu influenţe de la alte grupuri - partea dedesubt rămâne 
aproape neschimbată şi reprezintă însemnul grupului etnic căruia îi aparţine 
femeia care o poartă. 9 

De-a lungul timpului, la diferite comunităţi etnice şi sociale din Voivodina, 
au existat diferite moduri de împodobire a capului femeii, încât şi accesoriile 
erau de diferite tipuri. Noi vom desprinde pe acelea care, pentru obţinerea unei 
anumite forme, foloseşte obiectul denumit kongia - la sârbi, croaţi, slovaci, 
bulgari; conciul - la români; konty - la unguri, iar acelaşi rol îl are şi conciul din 
zilele noastre - împletitură deosebit de complicată la slovaci. 10 

În colecţie se păstrează conciuri ale bulgăroaicelor, croatelor, slovacelor. 
Conciul româncelor provine din Toracul Mic, din 1880, şi Glogonja, din 

jurul anului 1915. Ambele sunt din tablă de formă ovală, îmbrăcate în pânză; 
conciul din Lokve, scos din uz în 1930, este sub forma unei ceapse triunghiulare 
din carton îmbrăcat în pânză. Exemplarul este executat pentru muzeu, în anul 
1955. Conciul din Mesic este de pe la 1900. Forma de bază dreptunghiulară este 
din sârmă. Partea superioară este compusă din două ovale, iar dedesubt dintr-o 
singură sârmă. Volumul este obţinut prin îmbrăcarea sârmei cu material textil. O 
formă asemănătoare o are şi conciul din Vladimirovac, care încă în anul 1958 a 
fost parte componentă a gătelii capului pentru femeile tinere. 11 Conciul din Uzdin, 
din jurul anului 1890, se deosebeşte de toate celelalte, deşi se aseamănă cu cele 
de la Mesic, Vladimirovac sau alte localităţi ale românilor bănăţeni. Baza o 
formează două beţişoare îmbrăcate în pânză şi unite cu părul strâns legat în jurul 
beţelor. Partea aceasta a conciului are formă de semicerc, iar capetele sunt unite 
cu codiţe subţiri din păr. 12 

Reiese că putem vorbi despre trei tipuri de conciuri la români - cele din 
Banatul iugoslav: 

1. La crişano-ardelence a fost cercul din metal îmbrăcat în ţesătură (foto 
nr. l); 
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2. La bănăţence, conciul a fost pe suport oval sau dreptunghiular, dintr
un material dur învelit în ţesătură (foto nr. 2); 

3. La oltence, baza conciului era ceapsa triunghiulară, dintr-o ţesătură 
groasă în mai multe straturi sau din carton (foto nr. 2). 

Crişana-ardeleni 

Conciul din tablă îl purtau femeile căsătorite din Taracul Mic (Begejci), 
Jankov Mast, Klek, Glogonj, Jabuka. 

Se consideră că cel mai puternic val al românilor din Crişana s-a stabilit în 
Taracul Mic, între anii 1765-1767; în Jankov Mast (lancaid) au venit românii 
de pe Mureş în 1747; şi în Klek vin românii de pe Mureş, între 1765-1767; în 
Glogonj se stabilesc ardelenii din Crişana, în 1767; în Jabuka vin în mai multe 
valuri, în sec. al XVIII-iea; la Ovea, grupul de ardeleni se stabileşte după 1785, 
dar există documente scrise despre strămutarea unui număr mai mare de români 
din Klek în Graniţa militară, în 1815, când Ovca a obţinut partea majoritară a 
locuitorilor. 13 

Este cunoscut faptul că între locuitorii din Klek s-au păstrat legături de 
rudenie. Locuitorii satelor crişano-ardelene din nord şi cei din Glogonj şi Ovea 
se înrudeau şi la mijlocul sec. al XX-iea, deşi îi despărţeau numeroase localităţi 
cu români bănăţeni. Şi costumul popular din aceste localităţi este asemănător cu 
cel al Europei centrale, cu fuste largi, spre deosebire de portul bănăţencelor, care 
purtau poale din pânză, acoperite cu cătrânţe ţesute din lână. 

Modul de montare a conciului în Toracul Mic, Jankov Most şi Klek la 
sfârşitul sec. al XIX-iea şi începutul sec. XX 14 

Conciul este montat pe capul miresei a doua zi după nuntă. Conciul este 
din tablă de o formă alungită, ovală. Conciul vechi a fost mult mai mare, cel 
nou este mai mic. Înainte de a se monta conciul, părul este împletit în două cozi, 
aşezate în formă de coc alungit. Conciul este legat cu sfoară de partea alungită 
pe frunte, iar cu un ac special se fixează la spate de împletitură. Sfoara cu care 
a fost legat părul pe frunte se dezleagă şi se răsuceşte în jurul acelei părţi a părului 
unde este conciul. Deasupra conciului este montată ceapsa, baticul din pânză în 
trei colţuri, de culoare albă sau orice altă culoare deschisă. Ceapsa putea fi şi 

cusută sub formă de bonetă. 
În portul de fiecare zi, femeile purtau peste un astfel de canci un batic. La 

portul de sărbătoare, femeile tinere, căsătorite de câţiva ani, purtau cunună. 
Montarea cununii a fost destul de complicată. Mai întâi se punea cipca la frunte. 
Firele de la cipcă sunt legate fiecare separat sub canci. Apoi este pusă cârpa. 
Cârpa este fixată de ceapsă şi cipcă cu acul - pieruşana. Cele trei colţuri ale 
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baticului cad pe umeri. Cârpa a fost de obicei din tafta neagră, împodobită cu 
câteva rânduri de „cipcă din fir" cusută pe margini. Colţul cârpei care cade pe 
spate a fost acoperit în întregime cu cipcă din fir auriu. Cârpa este tivită cu franjuri 
din fir de aur. Lângă cipcă, peste tivul baticului se aşază cununa. Cununa este 
confecţionată din floricele de trandafir din hârtie colorată sau floricele din perle. 
Ovalul cununii este executat din metal auriu. Femeile care se împodobeau cu 
astfel de cununi povestesc că acestea erau foarte neplăcute la purtat. (Desen nr. 
1) 

Din anul 1935, la Taracul Mic, Jankov Mast şi Klek, femeile au încetat să 
mai poarte cununa, precum şi podoaba numită peana. Au renunţat şi la canci, 
cu excepţia femeilor mai în vârstă, care le purtau încă o perioadă de timp. Crişano
ardelencele de la Glogonj şi Ovca au renunţat la cunună încă la începutul sec. al 
XX-iea, dar fotografiile arată că modul de împodobire a capului femeilor tinere 
la ambele grupuri a fost, în general, asemănător. (Foto nr. 4, 5, 6) 

Modul de montare a conciului la Glogonj, 1956 15 

Conciul a avut aceeaşi formă ca şi cel din Jankov Mast. La Glogonj, în 
anul 1956, încă îl purtau femeile foarte tinere, ceea ce înseamnă că el aici şi atunci 
a fost parte componentă a portului popular. 

Conciul pentru femeile tinere are formă mai mare, iar pentru cele mai în 
vârstă mai mic. Era executat, ca şi înainte, de fierarul din sat. Când se aşază 
conciul, la ceafă părul se împarte în două părţi, o parte spre frunte, iar cealaltă 
se lasă pe spate. Partea din faţă se împleteşte provizoriu. Partea din spate se 
împarte în două, se împleteşte în două cozi, care pornesc din lateral, dreapta şi 
stânga, după care se aşază într-o formă ovală, mijlocul rămânând gol. Ovalul în 
care sunt aşezate codiţele corespunde formei conciului. Peste împletiturile astfel 
aranjate se pune conciul care se „coasă" de ele, la fel ca şi la Jankov Mast. Părul 
care a fost adus în faţă, se piaptănă spre spate, se răsuceşte în două bucle şi se 
aranjează în jurul conciului. (Desen nr. 2) 

Conciul este legat de ceapsă, iar deasupra, femeile tinere îşi legau cârpa 
triunghiulară - cuorn, care, la cele trei colţuri, era împodobită cu broderie. 

Bănăţenii 

Conciul descris anterior din Mesic are forma caracteristică conciului pe 
care îl purtau româncele în majoritatea localităţilor unde trăiesc români bănăţeni. 

La Seleuş, Alibunar, Nikolinc, Margita, Barica, conciul este oval alungit 
(aproape dreptunghiular) executat din ghijă (de porumb) sau sârmă îmbrăcată 
în pânză 16 (Foto nr. 2). Conciul se aşeza pe ceafă şi se fixa cu părul împletit în 
două cozi. 
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În portul de fiecare zi, peste conci se leagă un batic triunghiular -
propoada, iar deasupra obişnuita cârpă. (Foto 7, 8, 9). 

În aceste localităţi, la sfârşitul sec. al XIX-iea şi începutul sec. al XX-iea, 
în timp ce tânăra femeie juca la horă purta găteala de cap festivă, cunoscută sub 
denumirea de zlată. Cele mai vechi erau lucrate cu fir (descrierea în tema 
următoare - foto nr. 12-15), iar la cele mai noi, podoaba o formau bănuţii metalici. 
(Foto nr. 19, 19 a) Se purtau şi cârpe din satin, împodobite cu fir la ceafă. Această 
broderie a fost inclusă în forma ornamentală asemănătoare cu cea la zlata - să 

corespundă formei conciului. (Foto nr. 20, 20 a) 
Muzeul Voivodinei nu posedă nici un conci al sârboaicelor, dar din datele 

scrise, sârboaicele din District, în a doua jumătate a sec. al XIX-iea purtau conci 
asemănător cu cel al româncelor din localităţile bănăţene străvechi: 17 „Conciul 
este, de fapt, un cerc din sârmă mai groasă, cu un diametru de 12-15 cm. Acest 
cerc este înfăşurat cu pânză şi pus în vârful capului peste părul despletit, ca apoi 
părul să fie înfăşurat în jurul cercului care se coase cu şnururi". 

Oltenii 
Portul femeiesc ale crişano-ardelencelor şi oltencelor se deosebeşte de aşa

numitul port al româncelor bănăţence prin aceea că baza o reprezintă fusta largă, 
încreţită, care e acoperită doar de cătrânţă în faţă, având poalele dedesubt. În 
partea de sus poartă ciupag, iar deasupra pruslucul şi cârpa sau diferite bluze 18 

(acest element se referă la începutul celei de-a doua jumătăţi a sec. al XX-iea. 
La sfârşitul secolului, portul este părăsit de ambele grupuri, exceptând femeile 
în vârstă). 

cu toate influenţele şi împrumuturile reciproce, în condiţiile unei convieţuiri 
comune, s-a păstrat deosebirea la acea parte a împodobirii care este ascunsă, dar 
care, de obicei, rămâne timp îndelungat fidelă tradiţiei: pieptănatul părului la 
femeile măritate. Forma conciului şi materialul din care este confecţionat s-a 
deosebit întru totul în satele crişano-ardeleneşti şi olteneşti, indiferent dacă acele 
sate se află la nordul sau la sudul Banatului. 

La Lokve, încă în anul 1950, unele femei în vârstă purtau conciul care 
avea forma cartonului îmbrăcat în pânză. Conciul era format din două cartoane 
dreptunghiulare de circa 15 cm lungime şi 1 O cm lăţime, unite pe una din laturile 
mai lungi. Părţile laterale ale dreptunghiului sunt frânte în triunghi. Conciul se 
aşeza peste coc (părul împletit într-o anume formă) şi se lega cu panglici de coc. 
(Foto nr. 3) 

Conciurile vechi erau mai mari, cele noi aveau menirea doar să dea o formă 
baticului legat. 

Până în jurul anului 1920, la Lokve şi Satu Nou s-a purtat conciul cu 
cunună. Secţia de etnologie posedă un astfel de conci din Lokve, care se purta 
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în anul 1935. Un conci asemănător din Satu Nou se păstrează în Muzeul din 
Vârşeţ. (Foto 11) 

Existenţa celor trei tipuri de conciuri la grupul de români care aparţin -
după Cvijic - diferitelor curente migratoare - m-a determinat să fac o comparaţie 
între obiceiul gătelii de nuntă şi păstrarea acestor forme ale conciului. 

Pentru prima montare a conciului la femeile abia măritate, adică 

împodobirea miresei, este legat un ritual important în cadrul obiceiurilor de nuntă. 
În variante mai mult sau mai puţin asemănătoare s-a practicat în obiceiurile de 
nuntă aproape la toate popoarele europene. În anii 60 al sec. al XX-iea şi mai 
târziu, despre acest obicei s-au consemnat amănunte de la naratori aparţinând 
diferitelor grupuri etnice. 19 

La români, naşa sau o rudă din partea mirelui îi aşeza miresei conciul. La 
Jankov Most, miresei i se punea conciul în noaptea dintre ziua de duminică şi 
luni. Părul este despletit şi pieptănat de către naşă, iar în acest timp prietenele 
cântă. Miresei i se pune din nou cununa, pe care ea nu o scoate decât luni 
dimineaţa, după ce o conduce pe naşă acasă. În timp ce se pune conciul se cântă: 

Plângi, Mărie, nu tăcea, 
Că-ţi despleteşte chica, 
Chica, Mărie, de fată, 
De mama ta pieptănată. 
(Cânta, în noiembrie 1971, Petra Besu, născută în anul 1923, la Jankov 

Most) 
La Toracul Mic (Begejci) învelitul cinerei avea loc marţea. După ce 

mireasa se trezeşte vin două femei să o pieptene. Mireasa stă pe scaun, femeile 
îi despletesc părul, îl piaptănă şi iar îl împletesc. Soţul se apropie de ea din spate 
şi îi pune conciul la ceafă. Mireasa refuză de trei ori conciul, soţul îl pune din 
nou, iar ea abia a patra oară îl acceptă. La Nicolinţ, miresei îi pune conciul 
soacra. 20 

La sârbii din District (în a doua jumătate a sec. al XIX-lea)21
, la punerea 

primului conci se cânta: 
Coc puterea mea, te-a acoperit conciul 
În jurul cocului diferite flori, 
În jurul cocului diferite zdrenţe ... 
De asemenea, la sfârşitul sec. al XIX-iea şi începutul sec. al XX-iea se 

remarcă un detaliu din Novo Milosevo22 
- că la sârbi, în prima noapte de după 

nuntă, cumnatele piaptănă mireasa şi cântă: 
Fata şi-a luat adio de la coc 
Femeia de la conci când merge în mormânt. 
La croaţii din Starcevo, la mijlocul sec. al XX-iea, miresei îi pune baticul 

a doua zi după nuntă, naşa. 23 
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La Socci, în sec. al XX-iea, mireasa primea conciul la miezul nopţii după 
nuntă. Când îi scot cununa, se cântă: 24 

Pletele - podoaba fetelor, 
Iar baticul ferecat cu fier (Backi Breg) 
La bulgari, la Ivanovo (lângă Panciova) 25, când, după petrecerea de nuntă, 

nuntaşii vin acasă la mire, miresei îi puneau ficiula sau, în prima jumătate a sec. 
al XX-iea, baticul roşu. 

La nemţi (Glogonj) 26
, fetele îşi împletesc codiţe. Mireasa se cunună cu 

coroniţă albă. La miezul nopţii, naşa îi scoate coroniţa şi îi leagă baticul. Mireasa 
stă pe scaun, naşa îi leagă baticul, iar toţi cei prezenţi cântă: 

Kranz rund Coroniţa e rotundă 
Des Tichl (Tigel) her Baticul aici 
Braut gewesen Mireasă 

Nicht mehr Nu vei mai fi. 

Descrierea repetată a aceleiaşi activităţi din obiceiurile de nuntă, în acest 
caz la aparţinătorii diferitelor etnii, dovedeşte că împodobirea miresei, adică 
despletirea codiţelor şi montarea conciului şi acoperirea capului tinerei femei 
sunt făcute de regulă de membrii familiei soţului, a mirelui, rude sau naş, ceea 
ce explică de decenii (şi veacuri) păstrarea formei conciului - însemnul femeii 
măritate - în comunitatea etnică. Cel mai bun exemplu este conciul din tablă 
purtat de femeile din localităţile crişano-ardeleneşti, Jankov Most, Klek, Toracul 
Mic, în partea centrală şi Ovca, Glogonj, Jabuka în sudul Banatului. Între acestea 
sunt şi localităţi ale românilor bănăţeni şi olteni, dar conciul lor este diferit. Faptul 
că o mare parte din localnicii din Klek s-au mutat la Ovca, la începutul sec. al 
XIX-lea,27 iar conciul din tablă este acelaşi şi la mijlocul sec. al XX-iea, în satele 
crişano-ardeleneşti din Banatul central şi de sud, pot vorbi despre vechimea lor 
de la începutul sec. al XIX-iea (şi sfârşitul sec. al XVIII-iea), când au avut, de 
fapt, loc migraţiile. De asemenea, între conciul făcut din material dur, îmbrăcat 
în pânză, ale româncelor bănăţene şi conciul sârboaicelor din Banat există 
analogie, dar şi cu alte comunităţi etnice din sudul şi apusul bazinului Panonic. 
Analogia cu conciul oltenesc cuprinde şi spaţii mai extinse. 

În timp ce mireasa este pregătită pentru cununie, prietenele şi rudele ei o 
piaptănă şi îi pun cununa de mireasă, actul montării conciului se desfăşoară în 
mijlocul rudelor soţului, iar actorii principali sunt femeile din neamul soţului. 

Despletirea cozilor fetei şi montarea conciului este unul din elementele cele 
mai impresionante în obiceiurile de nuntă mai la toate popoarele Europei. Chiar 
dacă se desfăşoară într-un cerc restrâns de participanţi, este unul din însemnele 
exterioare care dovedesc că s-a produs o schimbare în statutul social al 
personajului feminin care a devenit femeie, adică membru al comunităţii etnice 
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căreia îi aparţine soţul ei. Femeile care au împodobit-o sunt purtătoarele 
obiceiurilor caracteristice comunităţii soţului ei şi ele o vor ajuta în continuare 
pe tânăra femeie să se identifice cu acea comunitate.28 

Şi partea de deasupra, fie că este cârpă sau găteală, mai mult sau mai puţin 
bogat împodobită, pe care o poartă femeia tânără în ocazii deosebite în primi 
ani de după măritiş, este legată de familia soţului. Prima podoabă de cap, de obicei 
a fost dăruită de soacră, iar dacă găteala tinerei femei a avut o valoare materială 
mai mare, atunci ea a fost cumpărată de socru. Această găteală a fost păstrată în 
casă şi moştenită de soacră pentru viitoarea noră. Obiceiul ca prima podoabă a 
tinerei femei să fie dăruită de socru s-a păstrat şi atunci când nu se mai purtau 
podoabe specifice, ci baticuri. 29 

II Găteala cunoscută sub denumirea de zlată sau tulbent 

În colecţia etnologică se păstrează şapte exemplare de găteli ale mireselor 
românce, cunoscute sub denumirea de zlată (Alibunar, 1919 şi 1920; Jamul Mic, 
1916); aur, aură (Jamul Mic, nedatată; Barice, 1915); tulbent (Taracul Mare -
Begejci, 1916). Una este din Ritisevo, fără amănunte cu privire la denumire, 
nedatată. La toate, în afară de ultima, se specifică ca fiind cumpărate de la 
Ciacova, România. 

După descriere se observă că astfel de găteli sunt purtate în satele românilor
bănăţeni, înainte cunoscute sub denumirea de Frătuci. 30 Sunt purtate cu ~jutorul 
conciului de tip bănăţenesc. (Foto nr. 2, 7) 

Forma de bază a gătelii este dreptunghiulară, la unele, ambele colţuri 
superioare sunt rotunjite. Marginile laterale şi cea superioară au bor lat de 6-7 
cm. Dimensiunile plăcii inferioare a gătelii sunt de 16-19 cm lăţime şi de 21-26 
cm înălţime. Baza gătelii o formează suportul de pânză acoperită de broderia cu 
fir metalic argintiu, rareori cu detalii de culoare aurie. Motivele sunt cusute cu 
fir de bumbac alb, mai plin, broderie în relief, peste care, în faza următoare, se 
aplică firul metalic bine bătut (cusătură paralelă deasă). Firul metalic se aplică 
de-a lungul desenului şi se coase cu un fir de aţă subţire albă, pe dos, încât firul 
metalic nu trece prin pânză. Pe dosul pânzei, firul de bumbac se trece pe partea 
opusă desenului ca şi cel metalic de pe faţa pânzei. Astfel şi pe dosul pânzei se 
obţine conturul desenului care se coase pe faţa pânzei cu fir metalic. Deoarece 
desenul ca şi spaţiul între ornamente este acoperit cu fir, toate aceste fire: metalic, 
bumbacul mai gros, aţa de pe dosul pânzei dau impresia că există un suport de 
carton. Ornamentele sunt desene realiste (de obicei câte un desen mai mare în 
mijlocul câmpului) cu frunze, petale de flori sau figuri geometrice, în timp ce 
spaţiile între desene sunt acoperite cu dungi frânte sau dreptunghiuri.31 (Desen 
nr. 3; foto nr. 12-15) 

189 

https://biblioteca-digitala.ro



Ca un accesoriu la aceste tulbente sunt benzile lucrate în aceeaşi tehnică, 
cu un fir de aur - sârma. Pentru muzeu toate au fost achiziţionate la Toracul 
Mare, cu menţiunea că sunt cumpărate la Ciacova. (Foto nr. 16-18) 

După forma de bază, descrisă mai sus, asemănătoare este şi zlata din 
Seleuş, tivită cu 76 de bănuţi metalici- din anul 1912 şi 1913 „2 coroane 1912".32 

(Foto nr. 19) 
În baza datelor dobândite de la naratorii de pe teren, cu ocazia cercetărilor 

portului popular al românilor şi achiziţionarea obiectelor pentru Colecţia 
muzeistică, am avut convingerea pe care am exprimat-o în textele mele: 

„Găteala capului şi zlata, ca li alte obiecte lucrate cu fir sunt procurate până 
la 1918 de la Ciacova sau Oraviţa (România). Este cunoscut că producătorii din 
Ciacova au mers prin sate, au arătat modelele şi în baza acestora primeau comenzi 
pentru executarea gătelii capului sau a altor piese de costum brodat cu fir de aur. 

Motivele care au determinat modificarea portului popular, pe care îl datăm 
în jurul anului 1920, contribuie la modificări în găteala capului femeii. La Seleuş, 
Margita, Nicolinţ, Barice, zlata de până atunci, care se procura greu, este înlocuită 
cu una nouă lucrată cu bănuţi. Ea păstrează forma vechii zlate, dar se schimbă 
materialul din care este confecţionată. "33 

„Colecţia de găteli româneşti - z\ata datată 1915-1920 - provine de la 
Alibunar, Barice, Begejci şi Jamul Mic, dar toate sunt cumpărate la Ciacova, în 
Banatul românesc (nu departe de Timişoara). 

Bentiţele pentru frunte, lucrate în aceeaşi tehnică a brodatului cu fir, sunt 
purtate cu zlata descrisă deja, dar şi cu baticurile de mătasă. Ele sunt datate ceva 
mai timpuriu, între anii 1900-1916. Toate provin de la Begejci, în afară de una 
care este din Ecka, dar toate sunt procurate la Ciacova. "34 

Doi cunoscuţi etnologi bănăţeni, ambii de la Muzeul Banatului, ambii 
vorbind despre acest tip de zlată, spun: 

„Aria de răspândire a conciului se poate subîmpărţi în mai multe subzone 
după denumirea lui locală şi forma lui: 

- tulbentul, în partea de sud-vest a zonei de şes (limită Timişoara); 
- conciul, în partea de nord a zonei de şes; 
- cealma. 
Tulbentul este croit din pânză şi montat pe un suport de mucava. Partea 

din spate („fundul tulbentului") acoperă în întregime ceafa purtătoarei şi este 
împrejmuit de bată, care se răsfrânge diagonal peste fundul tulbentului şi pe latura 
din dreapta. Ornamentarea lui se face fie cu fir metalic cusut în tehnica „încopciat" 
(punct turcesc), fie cu salbe de monede din argint sau aur (galbeni). Ca variante 
ale conciului, tulbentul cu fir metalic, precum şi tulbentul cu bani, asemănătoare 
ca formă şi croi, s-au purtat până prin primele trei decenii după anul 1900, în 
sud-vestul Banatului, în câmpia cuprinsă între Bega şi Timiş (Chişoda, Urseni, 
Jebel, Parţa, Petroman, Ghilad, Beregsău, Cebza, Banloc, Giulvăz, jud. Timiş)." 
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E. Lăpăduş citează textul Firu N.: „Nevestele când se duc la joc, îşi învăluie 
capul cu tulbent, care, în bătrâni, era ţesut cu fire de mătase (arămiz), cu motive 
româneşti; mai târziu, tulbentul s-a cusut cu fir de aur, iar cele mai bogate aveau 
tulbentul făcut din bani." 

„Pentru fondarea afirmaţiei noastre iniţiale că piesele din categoria 
conciului: variantele tulbent cu fir şi bani se poartă pe o arie care depăşeşte spre 
sud hotarele ţării noastre, ne-am folosit de un studiu efectuat pe teritoriul 
Iugoslaviei, care ne confirmă prezenţa lor în localităţile situate între Bega şi Timiş 
până la Dunăre: Toracul Mare, Seleuş, Ecka şi Sutjeska. În aceste localităţi trăiesc 
români care folosesc până şi termenii similari pentru aceste piese."35 

A. Turcuş, în monografia Portul popular românesc din judeţul Timiş, 36 

spune: „Tulbentul, ca şi cealma şi conciul, a avut iniţial o folosire în exclusivitate 
ritualică, aşa cum reiese din denumirea pe care o poartă. Cuvântul tulbent provine 
din limba turcă, însemnând văl de mireasă. Piesa care poartă această denumire 
este răspândită cu preponderenţă în zona Deta - Ciacova şi are o formă care se 
aseamănă foarte mult cu cea a conciului şi a celmei." 

Interesant este că tot aşa cum A. Turcuş compară denumirea de zlată, tulbent 
cu voal de mireasă şi din explicarea din Dicţionarul limbii române modeme şi 
în Recnik srpskohrvatskog knjifovnog jezika (Dicţionarul limbii sârbocroate 
literare), Matica Srpska Novi Sad, 1976, explicaţia este Tulben, m. turcism, pânză 
subţire pentru cealmă, batic cu care femeile îşi acoperă capul (după Rjecnik 
hrvatskoga iii srpskoga jezika Jugoslaveske Akademije znanosti i umetnosti I, 
Zagreb, 1880 = Dicţionarul limbii croate sau sârbe al Academiei de ştiinţă şi artă 
a Iugoslaviei, Zagreb, 1880); tulbenta - fem. tur. gen de găteală a capului. 

Presupun că în satele noastre (iugoslave) la români apar mai multe denumiri 
pentru acest tip de găteală, deoarece în acele localităţi acea găteală nu este 
tradiţională, veche, ci eu folosit denumirea auzită de la producător (vânzător) 
sau acea denumire au dat-o femeile printr-o analogie cu denumirea generală de 
găteală - zlata. 

În anul 1993, pe când am fost la Ciacova, pe lângă bucuria că am avut 
ocazia să vizitez locul natal al marelui Dositej Obradovic, am sperat că voi găsi 
informaţii despre centrul de broderie în fir, unde românii noştri procurau, sunt 
convinsă, nu doar zlata (acest tip de tulbent), ci şi alte piese de costum bănăţenesc 
cusute cu fir („de argint"). În colecţie se păstrează mai multe exemplare de oprege, 
brâie, chintuşe, lucrate în aceeaşi tehnică (se mai găsesc şi în muzeele din Vrşeţ, 
Zrenjanin, Panciova). Sunt convinsă că acele obiecte nu sunt produsul muncii 
individuale a femeii în cercul muncilor de casă, ci este vorba despre o formă de 
producţie organizată. Dacă Ciacova nu a fost centrul de producţie (în orice caz 
a fost într-una din localităţile învecinate), Ciacova este, ca şi Oraviţa, probabil, 
centrul de comercializare. 
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E. Lăpăduş, în textul Ceapsa şi conciul, a scris despre producătorii de 
tulbente din bănuţi : „Montările monedelor se lucrau în ateliere specializate de 
argintari din Ciacova, jud. Timiş. Purtătoarele tulbentului cu bani îşi curăţau 
salbele din argint cu cretă şcolară. "37 

Deşi sunt numeroase texte despre portul popular românesc, cu exemplele 
acelor forme de broderii de care ne ocupăm aici, nu sunt informaţii despre cei 
ce au executat astfel de broderii. Din discuţiile purtate cu distinşii noştri colegi 
de la Muzeul Banatului, de mai mulţi ani încerc să îi determin să efectueze 
cercetări pe această temă. 

Lucrând la colecţia gătelilor de cap la Muzeul Voivodinei, ani de-a rândul 
am adunat date despre găteala sârbească, mai ales cea care are două părţi alungite 
ce cad pe spate,38 dar şi despre nenumăratele variante de ciula, precum şi despre 
maramele cusute cu fir de aur. 39 Caracteristic la acest tip de broderie este că ea 
se lucrează peste modelul din carton, pe când la tulbent, ca şi alte piese de port 
lucrate în aceeaşi manieră, suportul ornamentelor este din bumbac. Verificând 
majoritatea gătelilor sârbeşti, cu cele două laturi alungite, în muzeele de la Belgrad 
(Muzeul de Etnografie), prin Voivodina şi până la Budapesta, am conchis că toate 
sunt lucrate la Melenei sau Kumano (cu excepţiile de rigoare). Iar Melenei (ca şi 
Kumane - localităţi apropiate de Zrenjanin - Beckerek) au fost centre ale sârbilor 
unde s-a lucrat broderia cu fir în ultimele decenii ale sec. al XIX-lea şi începutul 
sec. al XX-iea. Sunt convinsă că o analiză asemănătoare va contribui la definirea 
brodezelor, a modului de organizare a muncii şi comercializării obiectelor brodate 
cu fir de aur, atât de caracteristice pentru costumul popular românesc din Banatul 
de câmpie, spre localităţile care gravitează spre Timişoara, a căror exponent este 
găteala numită tulbent într-o tehnică foarte bine executată. 
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Desenul nr. 1- Conciul cu cârpa şi cununa, Jankov Most 
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Harta nr. 1 - Harta răspândirii unor grupuri de Români în Banat. 
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